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   شناسي تربيتيروانسؤالات  
 

 گيري)شناسي تربيتي، يادگيري و انگيزش، سنجش و اندازهمجموعه دروس تخصصي (آمار و روش تحقيق (كمي و كيفي)، روان

 1 چند عدد سه رقمي، بدون تكرار ارقام وجود دارد؟ـ  
1 (648   2 (72   3 (9    4 (1    

 2 ميانگين و انحراف استاندارد كيفيت زندگي در يـك نمونـه  ـ 1   و در يـك نمونـه   5و  35 ،نفـري از مـردان9   اسـت.   7و  43 ،نفـري از زنـان
  بيني كيفيت زندگي براساس جنسيت، كدام است؟د صفر و گروه زنان با كد يك تعريف شود، معادله رگرسيون پيشكه گروه مردان با كدرصورتي

1 (ŷ x 35 8  2 (ŷ x 4 7  3 (ŷ x 35 7  4( ŷ x 4 5  

 3 2يشرفت تحصيلي در يك نمونـه ميانگين و انحراف استاندارد پـ    نفـري از دانشـجويان پسـرX  4 وS  نفـري از   2و در يـك نمونـه   6
Xدانشجويان دختر   Sو 44    كدام است؟ WMSاگر از آزمون آنواي يك راهه براي مقايسه دو ميانگين استفاده شود،است.  8

1 (16  2 (48  3 (5  4 (84  

 4مجذور ايتا اگر در آزمون آنواي يك راهه ـ( )2 برابر با/ 75 باشد، كدام مورد درست است؟    
1 (T BSS SS  2 (B WSS SS  3 (B WMS MS  4 (W BMS MS  

 5تاندارد ميانگين، درست است؟كدام مورد درباره خطاي اس ـ    
  نهايت است.دامنه آن بين صفر تا بي) 2  با حجم نمونه رابطه مستقيم دارد.) 1
  شود.هاي بزرگ به انحراف استاندارد جامعه نزديك ميدر نمونه) 4  با انحراف استاندارد جامعه رابطه عكس دارد.) 3

 6هاياگر ميانه داده ـnx ,x , ,x1 2   هايباشد، آنگاه ميانه داده 4مساويnx , x , , x  1 22 1 2 1 2 1 كدام است؟    
1 (7  2 (8  3 (9  4 (16  

 7 را چقدر انتخاب كنيم كه واريانس ميانگين نمونه برابراست. حجم نمونه  36هاي يك جامعه برابر واريانس دادهـ/ 3 ؟باشد  
1 (18  2 (2  3 (12  4 (4  

 8 يابد؟غيري كاهش ميبا كاهش كدام مورد، ميزان افت همبستگي چندمتـ  
  بينپيشتعداد متغيرهاي ) 4  مجذور همبستگي چندمتغيري) 3  سطح معناداري آماري) 2  حجم نمونه) 1

 9 ؟كندنميضرب شود و اعداد تكراري نداشته باشيم، كدام شاخص پراكندگي توزيع تغيير  5ترين عدد توزيع فراواني در عدد اگر بزرگـ  
S)واريانس) R(  3منه تغييرات (دا) S(  2انحراف معيار () 1   )IQRدامنه ميان چاركي () 4   2(

 10 3اگر در يك نمونه باـ مشاهدهX  25،xS  5،Y  48،yS  1 وxyr   بيني باشد، خطاي استاندارد پيشY  از طريقX كدام است؟  
1 (/2 5  2 (/4 8  3 (5  4 (1  

 11 ؟نيستت گيري تصادفي، درسهاي نمونهكدام مورد در خصوص روشـ  
  تري است.اي مستلزم حجم نمونه بزرگگيري تصادفي خوشهنمونه) 1
  تر است.گيري تصادفي منظم راحتشود، روش نمونهها انجام ميگيري از فهرستوقتي نمونه) 2
  گيري است.ارچوب نمونهتصادفي ساده، مستلزم دسترسي به چگيري استفاده از روش نمونه) 3
  شود كه عنصرها در جامعه از نظر جغرافيايي پراكنده هستند.  زماني استفاده مي ،اي نسبيطبقهگيري تصادفي نمونه) 4

 12 هاي كانوني، درست است؟كدام مورد در خصوص گروهـ  
  كننده همگن است.شركت 12تا  6گروه شامل ) 2  شكلي از مصاحبه فردي است.) 1
  كند.گر غيرفعال در مصاحبه شركت ميعنوان مشاهدهپژوهشگر به) 4  شوند.صورت تصادفي انتخاب ميكنندگان بهشركت) 3
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 13 ؟نيستكدام مورد در خصوص مشاهده كيفي، درست ـ  
  شود.هاي طبيعي انجام ميدر موقعيت) 1
  شود.هاي تأييدي استفاده ميمنظور هدفبه) 2
  شوند.هاي بالقوه مرتبط مشاهده ميتمام پديده) 3
  شود كه چه چيزي بايد مشاهده شود.شخص نميدقيقاً از قبل م) 4

 14 در خصوص حجم نمونه، درست است؟ رداكدام موـ  
I.ـ وقتي جامعه كوچك است بايد درصد بزرگي از جامعه انتخاب شود 

IIتري مورد نياز است.تر باشد، نمونه كوچكهر چقدر جامعه ناهمگن ـ  
IIIتري نياز است.نه كوچكدهي بيشتر باشد، به نموـ هر چقدر نرخ پاسخ  
IVوقتي اندازه اثر مورد انتظار بزرگ است، بايد نمونه بزرگي از جامعه انتخاب شود. ـ  

  

1 (III  وI 2 (IV  وI  3 (III  وII  4 (IV  وIII  

 15 ها ارزيابي و تركيب كرد؟اي از پژوهشتوان نيرومندي روابط بين متغيرها را در دامنهبا كدام روش، ميـ  
  فراتحليل) 4  كوهروت) 3  همبستگي) 2  روند) 1

 16 تر است؟آموزان دوره ابتدايي مطالعه كنيم، كدام روش مناسباگر قصد داشته باشيم چگونگي تجربه طلاق والدين را در بين دانشـ  
  اي  عليّ ـ مقايسه) 4  پديدارشناسي) 3  مطالعه موردي) 2  نگاريقوم) 1

 17 بر وجود رابطه علّي بين دو متغير، بيانگر كدام نوع روايي پژوهش است؟ گيري مبنيتوانايي نتيجهـ  
  نتيجه) 4  دروني) 3  بيروني) 2  سازه ) 1

 18 دانشجويان را از طريق روش آزمايشي واقعي بررسي كند. كدام مورد اين اطمينـان را ايجـاد   پژوهشگري قصد دارد تأثير مصرف قهوه بر تمركز ـ
  شود؟متغيرهاي ناخواسته بر تمركز، ثابت نگه داشته مي كند كه تأثير تماميمي

  گيري متغير وابستهاندازه) 4  دستكاري متغير مستقل) 3  جايگزيني تصادفي) 2  تعريف عملياتي) 1

 19 كدام مورد، بيانگر مزيت اصلي مطالعه موردي است؟ـ  
  يجتكرارپذيري نتا) 4  هاغناي يافته) 3  هزينه پايين) 2  روايي دروني) 1

 20 آموزان مقطع متوسطه دوم، نشان دانشنتايج يك پژوهش در زمينه تأثير استفاده از تبلت آموزشي در ارائه مطالب درسي بر پيشرفت تحصيلي ـ
تأثير اسـت. در  م، بيآموزان با مهارت خواندن كآموزاني كه مهارت خواندن بالايي دارند، تأثير دارد اما بر دانشداد كه اين روش بر پيشرفت تحصيلي دانش

  اين پژوهش، متغير مهارت خواندن چه نقشي دارد؟
  مزاحم) 4  كنترل) 3  كنندهتعديل) 2  ايواسطه) 1

 21 دهنـده  ها وجود ندارد، نشـان كه اين مفاهيم در زبان آنتوانند ذوزنقه و مربع را از هم تشخيص دهند درحاليها افراد ميزباناز اينكه در بعضي ـ
  رد است؟كدام مو
  تحول شناختي بر اكتساب زبان تقدم دارد.) 2  نقش زبان در تحول شناختي بارز نيست.) 1
  كنند.زبان و ترجيحات شناختي پا به پاي هم رشد نمي) 4  تابع زبان نيست.هاي شناختي ضرورتاً تفاوت) 3

 22 هـا را كنـار بكشـد، از    ها به تدريج خود آنسپس همراه با پيشرفت آن آموزان كمك كند تا از عهده تكاليف دشوار برآيند واگر معلمي به دانشـ
  شناس الهام گرفته است؟كدام روان

  ويگوتسكي) 4  آزوبل) 3  پياژه) 2  برونر) 1
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 شناسي تربيتي پاسخنامه روان 

 گيري)شناسي تربيتي، يادگيري و انگيزش، سنجش و اندازهمجموعه دروس تخصصي (آمار و روش تحقيق (كمي و كيفي)، روان

عدد امكان قرار گرفتن در جايگاه  9، 9شامل سه عمل، انتخاب صدگان، دهگان و يكان است. از بين اعداد صفر تا رقمي نوشتن يك عدد سه  »1«ـ گزينه 1
توانند در جايگاه دهگان قرار گيرند؛ ولي چون همه ده عدد مي 9تواند در جايگاه صدگان قرار گيرد. از بين اعداد صفر تا صدگان را دارند؛ زيرا عدد صفر نمي

يابند. در نهايت با عدد امكان حضور مي 9لذا در اينجا نيز  ؛تواند در جايگاه دهگان نيز ظاهر شودنيست عددي كه در جايگاه صدگان است نمي تكرار مجاز
  .648عدد برابر است با  3ضرب اين عدد امكان قرار گرفتن در جايگاه يكان را دارند. حاصل 8 ،درنظر گرفتن عدم تكرار

  9 9 8 648  

  
بردار مشخص به  شود كه در هراين روش تعدادي بردار تنظيم مي اساسترين روش كدگذاري متغيرهاست. برساده ،كدگذاري تصنعي  »1«ـ گزينه 2

)به عدم عضويت در آن گروه، و )،1( ،عضويت در گروه )، اي كه براي رگرسيون . در معادلهشودنسبت داده ميY آيد، دست ميهبر بردارهاي تصنعي ب
) است. هر ضريب 35معادل ميانگين گروه مردان ( aله ئاند. در اين مسصفر گرفته معادل ميانگين گروهي است كه اعضاي آن تماماً ،)a( أعرض از مبد

اند. در صفر گرفته اند بر ميانگين گروهي است كه اعضاي آن تماماًگرفته 1بردار معين  نيز معادل تفاضل ميانگين گروهي كه اعضاي آن در  )b(رگرسيون 
   : . بنابراين معادله رگرسيون به اين صورت است8شود با كه برابر مي 35منهاي  43برابر است با  ،bاينجا 

                 ŷ x 35 8  
  

ال انحراف استاندارد هر ؤگروهي را حساب كرد. در صورت سموع مجذورات درون، بايد مجگروهي ابتدابراي محاسبه ميانگين مجذورات درون  »3«نه ـ گزي3
 ،ل واريانس نمونهها در فرموكردن انحراف استانداردها محاسبه و با قرار دادن واريانستدا واريانس هر گروه را با مجذوراست. بنابراين اب گروه داده شده

  كنيم.مجموع مجذور انحراف نمرات از ميانگين را محاسبه مي
(x x)

s , (x x) , (x x)
n


        


  

2
2 2 2 2 2

1 16 19 684 8 19 12161  

wSS (x x) (x x)       2 2
1 2 684 1216 19   

w
w

w

SS
MS

df
   


19 19 54 2 38
    


  

  
  :صورت زير قابل حل استله بهئاين مس  »2«ـ گزينه 4

t w bSS SS SS   
w w w w

t w b w b w b

SS SS SS SS
/ /

SS SS SS SS SS SS SS
         

  
2 1 1 75 1 25   

b
w

w b w
w b

SS
SS SS SS SS

SS SS
     


25 25 25 1 251  
 

  

w
w b w

b

SS
SS SS SS

SS
    175 3   

  
x                   تقسيم بر جذر تعداد نمونه: ،انحراف استاندارد جامعه ،خطاي استاندارد ميانگين برابر است با  »2«ـ گزينه 5

n

   

د. از نشوحذف مي )3(و  )1( هايانحراف استاندارد جامعه رابطه عكس دارد؛ لذا گزينهو با حجم نمونه  ،خطاي استاندارد ميانگين ،توجه به فرمول بالا اب
  است. نهايتدامنه خطاي استاندارد از صفر تا بي ،آنجايي كه انحراف استاندارد و حجم نمونه هردو اعدادي همواره مثبت هستند

و  2اي با واريانستايي از جامعهnهاي هاي تعداد نامتناهي از نمونهاي ميانگينانحراف استاندارد توزيع نمونه :خطاي استاندارد ميانگين عبارت است از
  شود. ه نزديك ميهاي بزرگ به انحراف استاندارد جامعنمونه توان چنين استنباط كرد كه درنمي

  
شود و اگر همه نمرات را در مقدار ثابتي ضرب ميانه هم منهاي آن مقدار مي ،اگر مقدار ثابتي را از همه نمرات يك مجموعه داده كم كنيم  »1«ـ گزينه 6

شود و منهاي يك مي 2نيز ضرب در  4اند، بنابراين ميانه نهاي يك شدهو م 2شود. در اينجا تمامي نمرات ضرب در ميانه هم در همان عدد ضرب مي ،كنيم
  است. 7كه حاصل آن، يعني ميانه جديد برابر با 
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  شود: صورت فرمول زير نمايش داده ميهكه ب .واريانس جامعه تقسيم بر واريانس نمونه ،با استحجم نمونه برابر   »3«ـ گزينه 7

n
/

  36 123 


¾•¶I]uºIÄnH»
¾º¼μº uº IÄnH»

  

/نفر باشد تا واريانس نمونه برابر با 12جم نمونه بايد برابر باح 3 .شود  
  

 عتبار معادله رگرسيوني كه قبلاًاعتبار آن بايد مورد وارسي قرارگيرد. در وارسي ا ،رودكار ميمتغيري بهكه معادله رگرسيون چندهنگامي  »4«ـ گزينه 8
شود. متغيري جديدي براي اين نمونه با اين ملاك محاسبه ميشود و همبستگي چندكار برده ميها بهاست، براي نمونه جديدي از آزمودني تعيين شده

 »افت«به اين پديده  ؛وجود نخواهد آوردهگر بهمبستگي چندمتغيري بالايي در نمونه دي شده در نمونه اول احتمالاًمجموعه ضرايب رگرسيون محاسبه
بين افت همبستگي متغيرهاي پيش بين زياد باشد، افت زيادي را بايد انتظار داشت. بنابراين با كاهش تعدادكه تعداد متغيرهاي پيشصورتيگويند. در

   يابد.چندمتغيري كاهش مي
  

ثير اعداد بزرگ و أتتحتست (از چارك اول تا چارك سوم) و هاكننده پراكندگي در قسمت مياني توزيع نمرهمنعكس ،چاركي دامنه ميان  »4«ـ گزينه 9
  ي تغييري نخواهد كرد. كدامنه ميان چار ،ضرب شود 5ترين عدد توزيع در عدد گيرد. بنابراين اگر بزرگكوچك كه در انتها و ابتداي توزيع هستند قرار نمي

  
  :بيني از طريق فرمول زير قابل محاسبه استخطاي استاندارد پيش  »4«ـ گزينه 10

Y.X Y XYS S r    21 1 1 1    
  

گيري بهترين روش نمونه ،پراكنده هستند نادرست است؛ زيرا زماني كه عناصر جامعه از نظر جغرافيايي )4(ي ال گزينهؤهاي ساز بين گزينه  »4«ـ گزينه 11
  اي است.گيري خوشهنمونه
گيري هاي نمونهگيري كه در آن شانس همه اعضاي جامعه براي انتخاب شدن برابر و مستقل است، بر ساير روشگيري تصادفي ساده: اين روش نمونهنمونه

  گيري) است. فهرست كامل افراد جامعه مورد مطالعه (چارچوب نمونهگيري مستلزم داشتن ارجح است. منتها استفاده از اين روش نمونه
گيري تصادفي ساده همه افراد شانس برابر براي انتخاب شدن دارند؛ ولي گيري تصادفي منظم (سيستماتيك): در اين روش نيز همانند روش نمونهنمونه

گيري يا فهرست كامل گيري به چارچوب نمونههافراد اثرگذار است. درجه دقت اين نمونانتخاب افراد از يكديگر مستقل نيست و انتخاب اول بر انتخاب ساير 
  اعضاي جامعه بستگي دارد. 

نتيجه شود كه جامعه داراي تركيب همگن و متجانس نبوده و داراي صفات غيرمشتركي باشد كه درگيري زماني استفاده مياي: اين نمونهطبقهگيري نمونه
  ارد. تحقيق اثر مهمي د

گيري زماني كه جامعه داراي تجانس تري است. اين روش نمونهيابي كه مستلزم حجم نمونه بزرگگيري در زمينهترين نمونهاي: متداولگيري خوشهنمونه
جويي در منظور صرفهبه ،ستكامل، توزيع جغرافيايي افراد يا جامعه مورد مطالعه بسيار پراكنده، وسيع و گسترده است و فهرست كامل افراد در دسترس ني

  شود.وقت، زمان و هزينه استفاده مي
  

كاربردن شود. هدف از بههاي كانوني استفاده ميست از روش گروهابه نظر افراد درباره يك پديده نياز هاي كيفي ـ تفصيلي راجعكه به دادهزماني  »2«ـ گزينه 12
هاي كانوني يك روش تحقيق كيفي است كه از طريق مصاحبه كيفي با به يك موضوع است. گروهحبه گروهي و كسب نظر افراد نسبتانجام مصا ،اين روش

نفر  12تا  6بين  ها حدوداًهمگن كه تعداد آن . در اين روش يك نمونه غيراحتمالي از افراد كاملاًيردگاند، انجام ميچين شدهدست تعدادي از افراد كه كاملاً
  ايد نقش ميانجي را ايفا كند و طي فرآيند مصاحبه حضور فعال داشته باشد. بهاي كانوني گر گروهشوند. مصاحبهاست، براي مصاحبه گروهي انتخاب مي

  
ها و ي و پژوهش كمي براي ارزيابي اين مضمونها و روابط در سطح موردبرخي پژوهشگران معتقدند كه پژوهش كيفي براي كشف مضمون  »2«ـ گزينه 13

كند. اهميت پژوهش كيفي به ييدي ايفا ميي نقش اكتشافي و پژوهش كمي نقش تأرود. طبق اين ديدگاه پژوهش كيفكار ميها و جوامع بهروابط در نمونه
   ها است.كه روش كمي درپي آزمون فرضيهشود، درحاليپديدآيي بينش معطوف مي

  
عبارت اول و سوم صحيح هستند. در مورد عبارت دوم عكس اين قضيه صادق است؛ يعني هرچه جامعه  ،شدهعبارت مطرح چهاربين  از »1«ـ گزينه 14

نده واقعي جامعه مورد مطالعه است. شده نمايتر باشد به نمونه بيشتري نياز است تا به اين وسيله بتوان مطمئن شد كه نمونه انتخابتر و ناهمگننامتجانس
هاي مختلف تفاوت اندكي در متغير وابسته هاي تحقيقاتي كه انتظار داريم براي گروهدر مورد عبارت چهارم نيز عكس اين مطلب صادق است. در پروژه

  تظار است انتخاب نمونه با اندازه زياد مطلوب است. گيرند و همبستگي پايين مورد اندست آوريم يا در مطالعاتي كه به منظور تعيين ارتباط صورت ميهب
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طور هاي آزمايشي و همبستگي است كه هركدام بههاي آماري براي يكپارچه كردن نتايج حاصل از پژوهشاي از روشمجموعه ،فراتحليل  »4«ـ گزينه 15
بلكه پژوهش است. به عبارت ديگر فراتحليل تركيب  ،نيست »فرد« واحد تجزيه و تحليل ،است. در اين روش مستقل درباره يك موضوع واحد انجام شده

  هاي چند پژوهش براي توليد يك برآورد واحد است.داده
  

د، اند آشكار نمايهتوجه به معنايي كه افراد در زندگي خود تجربه كرد كه پژوهشگر بخواهد ساختار معناي ضمني يك پديده را بادرصورتي  »3«ـ گزينه 16
كند. هدف اين نوع از پژوهش آن است كه معني يك پديده يا مفهوم را از نظر يك گروه بررسي كند. لذا در اينجا از روش تحقيق پديدارشناسي استفاده مي

  آموزان ابتدايي بهترين روش، پديدارشناسي است.براي مطالعه چگونگي تجربه طلاق والدين در بين دانش
  

ها را گر و تعبير و تفسير درست دادهف كليه عوامل مداخلهذمستقل بر متغير وابسته و در پي آن ح ثير واقعي متغيرأروايي دروني مقدار ت  »3«ـ گزينه 17
 شده را بتوان صرفاًاي كه هر اثر مشاهدهگونهبه درجه كنترل متغيرهاي ناخواسته توسط پژوهشگر :ست ازادهد. به عبارت ديگر روايي دروني عبارتنشان مي

   گيري مبني بر وجود رابطه عليّ بين دو متغير را دارد.به متغير آزمايشي نسبت داد؛ در اين صورت است كه پژوهشگر توانايي نتيجه
  

ي، انتخاب همگن، تحليل از: گمارش يا جايگزيني تصادفي، همتا كردن تصادفند اهاي اعمال كنترل در روش آزمايشي عبارتروش  »2«ـ گزينه 18
هاي اعمال كنترل يعني جايگزيني تصادفي يكي از روش )2(ال تنها گزينه ؤهاي پيشنهادي اين سگيري متغير وابسته. در بين گزينهو اندازه كوواريانس

  ها با شانس مساوي به گروه آزمايش يا كنترل منتسب شوند.است. جايگزيني تصادفي به اين معناست كه هريك از آزمودني
  

يك يا چند نفر را  رنامه، رويداد، فعاليت، فرايندپژوهي يك راهبرد پژوهشي است كه به كمك آن پژوهشگر يك بمطالعات موردي يا مورد  »3«ـ گزينه 19
 از را شود، پژوهشگر با تمركز عميق بر مورد انتخابي، آنهاي پژوهش كيفي محسوب ميكه جزء روش كند. در اين روشدقت و عميق تشريح ميبه

هدف پژوهشگر رسيدن به درك عميق از پديده مورد نظر است، مزيت اصلي اين  ،دهد. از آنجايي كه در اين روششماري مورد بررسي قرار ميهاي بيجنبه
  هاي آن است.روش غناي يافته

  
آموزان در اين مثال متغير مستقل استفاده از تبلت آموزشي در دو سطح (استفاده و عدم استفاده) و متغير وابسته پيشرفت تحصيلي دانش  »2«ـ گزينه 20

(بالا و پايين) نيز متغير  دو سطحمتغير كنترل است؛ زيرا فقط مقطع دوم متوسطه بررسي شده است. متغير مهارت خواندن با  ،است. مقطع تحصيلي
ثير قرار أكننده، متغير كيفي يا كمي است كه جهت يا ميزان رابطه بين متغيرهاي مستقل و وابسته را تحت تشود. متغير تعديلكننده محسوب ميتعديل

 آيد.دهد و متغير مستقل دوم به حساب ميمي

  
اي كنندهكند و تحول زبان، نقش تعييناست كه زبان، شرايط مناسبي براي انواع خاصي از تفكرات و فرآيندهاي شناختي ايجاد ميدرست »  3«ـ گزينه 21

 هممكن است شناخت درباره مواردي وجود داشتان نباشد و گاهي اوقات، بانسان، لزوماً تابع زاما ممكن است برخي تفكرات  ،در تحول شناختي افراد دارد
اين اختلال بدين  است. (aphasia)پريشي اختلالِ زبانكه مفاهيم آنها در نظام زباني تعريف نشده باشد. برخي شواهد مؤيد اين امر در مورد در حالي ،باشد

تواند و تفكر فرد، ميهاي شناختي آيد. اما در عين حال، برخي از جنبهوجود ميمعناست كه به دنبال آسيب مغزي، مشكلاتي در بيان يا درك زبان فرد به
  طور عادي پس از حذف زبان ادامه يابد و فرد، زندگي روزمره خود را مديريت كند.به

  
كه در  سازي آموزشي است، بدين صورتهاي ويگوتسكي اقتباس كرد. يكي از اين موارد، داربستتوان از ايدهنكات كاربردي بسياري را مي  »4«ـ گزينه 22

آموزان، توانايي لازم را كسب كردند، هاي واقعي يادگيري، ممكن است معلم ابتدا بسياري از وظايف را خود انجام دهد، اما به محض اينكه دانشموقعيت
  طور مستقل عمل كنند.كند تا يادگيرندگان بتوانند بهسازي را كمتر و كمتر ميتدريج داربستبه

  

 واقعي شرايط با مشابه و روزمره كارهاي شبيه كاري شودمي خواسته آموزاندانش از آن در كه است تكاليف از نوعي اصيل، تكاليف  »1«ـ گزينه 23
  :است زير اهداف داراي اصيل تكاليف. دهند انجام شانزندگي

  .است سازنده و مفيد افرادي تربيت مدرسه دفـ ه1
  .باشند برخوردار واقعي و عادي شرايط در معنادار كارهاي انجام توانايي از بايد باشند، سازنده و مفيد افرادي اينكه براي آموزاندانشـ 2
  .دهند قرار حمايت مورد التحصيليفارغ از بعد كارهاي انجام زمينه در كافي مهارت كسب براي را آموزاندانش بايد مدارسـ 3
  .دهندمي انجام روزمره شرايط در كه دهند انجام را كارهايي خواهدمي آموزاندانش از مدرسه هدف، به لني و موفقيت از آگاهي منظور بهـ 4
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 42گشتالت، انگيزش يادگيري ناشي از كدام عامل است؟شناسان از نظر روان ـ  
  عدم تعادل شناختي) 4  گرايي يا پراگنانزطرح) 3  كسب بينش) 2  تفكر بارآور) 1
 43داد؟هب، حافظه بلندمدت را به كدام مورد نسبت مي ـ  

 هاي سلولي) تغييرات فيزيكي ساختاري بين نورون1
 هاي جاري مجتمع سلولي) فعاليت3

  وسيله تحريك حسييت عصبي موقتي ايجادشده به) فعال2
  ايهاي مرحلههاي زنجيره) فعاليت4

 44زاد است؟گرايي دروناي از سازندهكدام مورد، نمونه ـ  
  حل مسئله) 4  انتزاع) 3  الگوگيري) 2  آموزش راهبرد) 1
 45اتبي كدام است؟مرقضايي و سلسله هاي يادگيري قانوني،، ويژگي سبك»استرنبرگ«از نظر  ـ  

  ) تمايل به ابداع و خلاقيت4  كاري و رعايت مقررات) محافظه3 ) سطوح پايين پيچيدگي شناختي2  ) ترجيح هنجارها بر نوآوري1
 46 با كدام نظريه، هماهنگي بيشتري دارد؟ در زمينه انگيزش،» ريان«و » دسي«ـ نظريه  

  ) انتظار ـ ارزش ويكفيلد و اكلز1
  مازلو و راجرز گرايي) انسان3

  ) انگيزش پيشرفت مكللند و اتكينسون2
  ) شناختي ـ اجتماعي بندورا و ميشل4

 47رود؟كار ميبراي بررسي رفتارهاي انتخابي پيچيده به كدام برنامه تقويتي، ـ  
  اي متغيرفاصله) 4  جورهمزمان و قانون) 3  نسبي متغير) 2  اي همزمانزنجيره) 1
 48 گيري از نوع يادگيري (يادگيرندگان داراي جهت گيري هدف دوئك،جهتـ براساس نظريةLearningچه تفسيري از شكست دارند؟ ،(  

  ) نداشتن شانس موفقيت1
 ) باور به نداشتن توانايي لازم براي موفقيت3

  هاي تدريس معلم) ناكارآمدي روش2
  شود.) بازخوردي كه به افزايش تلاش منجر مي4

 49ادگيري گاتري، كاركرد اصلي تقويت چيست؟يه يردر نظ ـ  
  ) تحكيم رابطة محرك ـ پاسخ4  زدايي) جلوگيري از يادگيري3  ) تسهيل انتقال خاص2  ها)  تقويت قدرت تداعي1
 50آمـد دست مـي تي بهكردند، نتايج متفاوهاي متفاوتي استفاده مياند، از گونهاگر پژوهشگراني كه رفتارهاي يادگيري حيوانات را بررسي كرده« ـ .«

  اين ادعا به كدام مفهوم در ديدگاه تكاملي ارتباط دارد؟
   محيط مناسب تكاملي )S-S  4شده انتظارات يادگرفته) 3  غلبه طبيعت بر تربيت) 2  آمادگي ذاتي از پيش) 1
 51بين ارائه محرك شرطي و غيرشرطي، فاصله زماني وجود دارد؟ شدن،در كدام نوع شرطي ـ  

  ) وارونه4  ) همزمان3  ) ردي2  درنگيده) 1
 52نمايند؟گرايي اجتماعي، نقش مهمي را ايفا ميكدام عوامل در زمينه انگيزش مرتبط با سازنده ـ  

 ريزي سيال ـ تدريس متقابل ـ بارش مغزي) برنامه1
 هاي چندوجهيدهي ـ دانش فراشناخت ـ كلاس) خودنظم3

  ـ راهبردهاي يادگيري برداري) تدريس تعمقي ـ يادداشت2
  هاي آشكار يادگيري) بافتي ـ انتظارات معلمان ـ نظريه4

 53سؤالي طراحي  40يك آزمون كوتاه پاسخ  آموزان به اهداف و محتواي آموزشي در درس جغرافيا،گيري ميزان دستيابي دانشمعلمي براي اندازه ـ
  ، ناظر به كدام نوع روايي است؟»يا محتواي اين آزمون توسط معلم به خوبي آموزش داده شده است؟آ«كرده است. اين سؤال كه 

  محتوايي) 4  سازه) 3  بينپيش) 2  آموزشي) 1
 54اگر براي بررسي روايي  ـ(Validity) ست؟اين همبستگي بين كدام موارد ا ب همبستگي استفاده شده باشد، به احتمال زياد،ييك آزمون، از ضر  

  ) نمرات دو نيمه آزمون1
 فرم موازي آزمون دو ) نمرات بين3

  ) نمرات آزمون با يك ملاك بيروني2
  ها در دو زمان مختلف) نمرات يك گروه از آزمودني4

 55مقدار آلفاي استاندارد شده برابر با سؤالي، 6در يك آزمون ـ/ 8 ،كدام است؟ است. ميانگين همبستگي دروني بين سؤالات آزمون  
1 (/ 2   2 (/ 4   3 (/ 6   4 (/ 8   
 56؟شودنميهاي درصدي ئي بين نمرات خام، منجر به اختلاف زياد و چشمگير در رتبهاختلاف جز هاي درصدي،هاي خام به رتبهدر كدام صورت، با تبديل نمره ـ  

 ) تعداد سؤالات آزمون زياد باشد.1
 با هم برابر باشد. ) نمره تعداد زيادي از افراد،3

  ) آزمون، داراي تعداد محدودي نمره باشد.2
  غيرخطي باشد. هاي درصدي،) تبديل نمرات خام به رتبه4

 57آزمون  يياياپ ـX آزمون،عنوان پيشبه آزمون،عنوان پسبه Yو پايايي آزمون  /7 است. اگر همبستگي بين نمرات دو آزمون /9 باشد،  /5
  پايايي نمرات اختلافي كدام است؟

1 (/ 4   2 (/ 5   3 (/ 6   4 (/ 8   



  205  1402) ـ دكتري2144شناسي تربيتي كد (سؤالات و پاسخنامه رشته روان دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

 58ضريب دشواري يك سؤال ـ اي آن با نمرة كلاي نقطهو همبستگي دورشته /2 اسـخ  پسـؤال   است. اگر ميانگين نمرة كل افرادي كه به /32
  باشد، انحراف استاندارد نمرة كل آزمون كدام است؟ 2اند،و نمرة كل افرادي كه به سؤال پاسخ نادرست داده 28اند، درست داده

1 (5   2 (8   3 (1   4 (14   
 59اي از جـاي سـؤالات چهارگزينـه   منظور ارزشيابي تراكمي در پايان سال تحصيلي، قصد طراحي آزمون پيشرفت تحصيلي دارد. اگر بهمعلمي به ـ

  كدام مورد درست است؟ سؤالات تشريحي براي اين آزمون استفاده كند،
 يابد.يي آزمون كاهش مي) روايي محتوا1
 يابد.گذاري آزمون كاهش ميهاي تصحيح و نمره) هزينه3

  يابد.) پايايي نمرات آزمون افزايش مي2
  يابد.گيري افزايش ميهاي آموزشي مورد اندازه) تعداد و گستره هدف4

 60درست است؟ اي،هاي سنجش مشاهدهعنوان يكي از روشنگاري بهكدام مورد درخصوص واقعه ـ  
 هاي آموزشي حوزه عاطفي و رواني ـ حركتي مناسب است.) براي سنجش هدف1
  ) يك روش مشاهده غيرمستقيم براي سنجش رويدادها و رفتارهاي واقعي است.2
  رود.كار ميهاي آموزشي به) عمدتاً براي ارزشيابي رويدادها و اتفاقات واقعي در محيط3
  شود.دارزشيابي و نظارت بر پيشرفت آموزشي استفاده مي) براي كمك به ايجاد مهارت خو4
 61تر است؟ترتيب، كدام نوع سؤالات مناسببراي دستيابي به اهداف زير، به ـ  

  ـ طراحي آزمون با روايي محتوايي مطلوب  ـ طراحي و تهيه سريع و آسان آزمون
  طالعهها و عادات مطلوب مـ تأكيد بر شيوه      گيري تفكر واگراـ اندازه

 اي ـ تشريحي ـ تشريحي) تشريحي ـ چندگزينه1
 اياي ـ تشريحي ـ تشريحي ـ چندگزينه) چندگزينه3

  اي ـ تشريحياي ـ چندگزينه) تشريحي ـ چندگزينه2
  اياي ـ چندگزينهاي ـ تشريحي ـ چندگزينه) چندگزينه4

 62؟نيستنيازهاي آلفاي كرونباخ كدام مورد، جزو شرايط و پيش ـ  
  ها) موازي بودن سؤال4  ) اساساً تائو معادل بودن نشانگرها3 ) مستقل بودن خطا2  بعدي بودن) تك1
 63اگر ـpersonsMS  و  24 8residualMS / باشد، پايايي داوران برابر چند است؟  

1 (/ 3    2 (/ 27   3 (/ 75   4 (/ 97   
 64هاي يك آزمون پيشـرفت تحصـيلي بازــ پاسـخ نـاهمگون (     كدام مورد، دشواري سؤال ـHeterogeneity     را كـه هـدف آن، تفكيـك تمـام (
  دهد؟آموزان در تمام سطوح پيشرفت است، نشان ميدانش

1 (/ P5  2 (P / 5   3 (/ P / 1 99     4 (/ P / 4 6    
 65با توجه به فرض همبسته بودن خطاها با هم و با نمره واقعي، كدام مورد درست است؟  ـ  

  وجود همبستگي بين نمره واقعي و خطا، تأثيري بر پايايي ندارد.)2  شود.) همبستگي مثبت بين نمره خطاي دو فرم، باعث كاهش پايايي مي1
  شود.) همبستگي منفي بين نمره واقعي و خطا، باعث افزايش پايايي مي4  دهد.) همبستگي مثبت بين نمره واقعي و خطا، پايايي را افزايش مي3

 66به كدام مورد اشاره دارد؟»زمونهاي مختلف يك آخاطر دشواري فرمهاي افراد بهاصلاح نمره«عبارت  ـ ،  
  كاركرد افتراقي سؤال) 4  تغييرناپذيري پارامترها) 3  همترازسازي) 2  استانداردسازي) 1
 67منظور از روايي افزايشي در روايي آزمون چيست؟ ـ  

  ) افزايش همخواني بين سؤال و پاسخ آزمودني2  ) افزايش تعداد سؤالات يك آزمون1
  ) توانايي آزمون در فراهم كردن اطلاعاتي فراتر از آنچه قبلاً شناخته شده4  راي افزايش ميزان فهم آزمودني) توانايي آزمون ب3

 68درست است؟ ترتيب درخصوص حساسيت و اختصاصي بودن ابزار سنجش،كدام مورد به ـ  
  هاي غلطي كرده ـ درصد منفيهاي غلط كه ابزار شناساي) درصد مثبت2  هاي غلطهاي درست ـ درصد منفي) درصد مثبت1
  هاي درستهاي غلط كه ابزار شناسايي كرده ـ درصد منفي) درصد مثبت4  هاي درستهاي درست كه ابزار شناسايي كرده ـ درصد منفي) درصد مثبت3

 69درست است؟ كدام مورد به ترتيب در خصوص روايي محتوايي و روايي صوري، ـ  
 شوندگانزمون) داوري متخصصان ـ داوري آ1
 شوندگانشوندگان ـ داوري آزمون) داوري آزمون3

  شوندگان ـ داوري متخصصان) داوري آزمون2
  ) داوري متخصصان ـ داوري متخصصان4

 70شود؟ يك تعيين ميوسيله كدامروايي ملاكي يا روايي تجربي يك آزمون، به ـ  
  آزمونيهاي آزمون با يك عملكرد در مقياس درون) مقايسه نمره2  ونيهاي آزمون با عملكرد در يك ملاك بير) مقايسه نمره1
 ) مقايسه نمرات چند آزمون4  هاهاي دو آزمون و سنجش روايي عملكرد آن) نمره3
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ه برود، نقش چراغ نئون نقش مدرس يبه بوفه ديخر يچراغ نئون روشن است برا يتنها وقت ،گرفته است اديآموز كه دانش يتيدر موقع»  3«ـ گزينه 38
. ميكن تردهيچيرا پ تيموقع ميتوانيتا اهرم را فشار دهد، م ميكرد يرا شرط وانيكه حنشان داده از آن نريدر جعبه اسك هاشيآزما است. يزيمحرك تم

كه چراغ خاموش است.  يكند، نه زمان افتيدر غذا وانيروشن است ح شيكه چراغ درون جعبه آزمايكه تنها زمان ميده بيترت يرا طور تيموقع ميتوانيم
 وانيح باتيترت ني. با اتاس SΔدهنده و خاموش بودن آن نشان SDبودن چراغ نشان دهنده . روشنمييگويم SD اي يزيبه نور محرك تم تيموقع نيدر ا

پاسخ فشار  يبرا يصورت علامتچراغ روشن به ن،يدهد. بنابراچراغ خاموش است آن را فشار ن يكه چراغ روشن است اهرم را فشار دهد و وقتيوقت آموزديم
 اتيشود اما به مقتضيداده م اتياز مقتض يادستهبه  وشگر است نپاسخ ك يكه نوع مياكرده جاديا يزيكنشگر تم كيگونه، ما  ني. بدديآيدادن اهرم در م

  .شوديداده نم گريد
  

  وابسته به پاسخ است.  كننده،تيتقو رايوابسته است، ز تيتقو شود،يمثال فشار دادن اهرم) داده م يكه به دنبال ارائه پاسخ (برا يتيتقو»  3«ـ گزينه 39
. بنا به اصول دنيگويناوابسته م تياست، تقو وانيجا كه مستقل از رفتار حاز آن شود،يارائه م گاهيگاه و ب وان،يكه بدون در نظر گرفتن پاسخ ح يتيبه تقو
 تي(ارائه تقو يحالت نيدر چن ني. بنابراشوديم تيتقو دهديانجام م وانيكه ح يهر عمل نر،يجعبه اسك يكنشگر، هنگام افتادن غذا در درون ظرف غذا يسازيشرط

را كه در زمان به كار افتادن  يگريد اعمال ايممكن است سرش را تكان دهد، دور خود بچرخد  شود؛يظاهر م يبيو غر بيعج يرفتارها وانيناوابسته)، در ح
  .شوديغذا م افتيرفتار او سبب در ييگو كنديرفتار م يطور وانيح راياند، زداده يگونه رفتار، صفت خرافنيداده تكرار كند. به ايانجام م يغذاده سميمكان

  
 اديبه  يشتريب اتيو با جزئ ماننديدر حافظه م يتريمدت طولان يكامل، برا فيبا تكال سهيناقص در مقا فيكالكه ت افتيدر كيگارنيبلوما زا»  1«ـ گزينه 40
را بهتر از  ناقص فيكه ما تكال ليتما نيكرد. ا نييتب ابدييكه تا زمان حل شدن آن ادامه م ئلهمس يزشيرا برحسب خواص انگ دهيپد نيا كيگارني. زانديآيم

را ناقص  فيرا حذف و تكل ئلهمساز  يبخش شتر،يب يشناخت يريدرگ جاديا يمعلمان برا ينام گرفته است. وقت »كيگارنياثر زا« ميآوريم اديه كامل ب فيتكال
  .دهنديكار را انجام م نيا كيگارنيبا توجه به مفهوم اثر زا كنند،يارائه م

  
قابل استنباط است. انتخاب  شرفتيتلاش، پشتكار و پ ف،يانتخاب تكل يهااز شاخص زشيموافق هستند كه وجود انگمتخصصان  شتريب»  2«ـ گزينه 41
كار  نياست. همچن زشيانگ گريشاخص د كيدشوار،  يمواد درس يرو ژهيوبه اديعملكرد است. تلاش ز يبرا زشيشاخص انگ كيآزاد،  طيدر شرا فيتكل

و  ياست. انتخاب، تلاش، پافشار زشيشاخص انگ كيبالا ارتباط دارد و  زشيبا انگ شود،يفرد با موانع مواجه م يوقت ژهيوبه و مداومت) كارمدت (پشتيطولان
  .دهنديم شيرا افزا فيدر انجام تكل شرفتيپشتكار، پ

  
 يائلهمسبا  سميارگان يكه وقت كردنديتصور م ني. آنان چندانستنديدراك ما نهيدر زم يخاص ئلهمسرا  يريادگيروانشناسان گشتالت »  4«ـ گزينه 42
تعادل  دماز نظر روانشناسان گشتالت، ع ن،ي. بنابراابدييادامه م ئلهمسشدن و تا زمان حل افتديدر او اتفاق م يحالت عدم تعادل شناخت كي شود،يرو مروبه

  .ابديرا باز  اشيبكوشد تا تعادل نظام ذهن دارديرا وا م مزيدارد كه ارگان يزشيانگ يهايژگيو يشناخت
  

مدت كه آن را كوتاه اي يافظه موقتحو  دادنسبت مي هانورون نيب يساختاري ـ كيزيف راتييكه آن را به تغ يحافظه دائم ني) ب1949هب (»  1«ـ گزينه 43
كه ما آن را تجربه  يطيمح ءيهب، هر ش هي. بنا به نظرشديقائل م زيتما ،دانستمي يامرحله يهارهيو زنج يسلول ياهدر مجتمع يجار تيبه فعالوابسته 

 بيبا هم ترك يشناساز لحاظ عصب يسلول يهانام دارد. مجتمع يكه مجتمع سلول كنديم ياندازرا راه ينورون دهيچيپ ياز الگوها يامجموعه ميكنيم
 بارياست كه در جو يسلول يهامجتمع يادغام شده موقت تيرشته فعال كي »يامرحله رهيزنج كي«. آورنديرا به وجود م يامرحله يهارهيو زنج شونديم

  .ديآيبه حساب م انيجر كي شهياند
  

. شانك »طينه از مح يذهن يهاساختن دانش تازه از ساخت«اند: كرده فيه تعرگوننيزاد را ادرون ييگرا) سازنده2007( تيو اسم ويادانل، ر»  3«گزينه ـ 44
از  يذهن يها. ساختكنديم ديكأت ياعمال شناخت انيم يزاد بر هماهنگدرون ييگراسازنده«: دهديم حيگونه توضنيزاد را ادرون ييگرا) سازنده2000(

 يتعامل اجتماع ايآمده از راه تجربه، آموزش به دست يرونيدانش انعكاس جهان ب ن،ي. بنابرايطيمحنه از اطلاعات  شونديدرست م يقبل يشناخت يهاساخت
   .»كنديم يرا ط ينيبشيرشته مراحل قابل پ كيو  ديآيبه دست م ديتجر ايانتزاع  يشناخت تيفعال قي. دانش از طرستين

  
تفكر  يهانوع سبك نيكرد. اول مينوع سبك تقس 2توان به يسبك مطرح شده توسط استرنبرگ را م 13معتقدند كه  ونيلگ يژانك و پاست»  4«ـ گزينه 45

به كار  اسبك تفكر ر نيكه ا يدارند. افراد ازين دهيچيهستند و به پردازش اطلاعات پ تي) مولّد خلاقشياندو آزاد يمراتبنگر، سلسلهكل ،يقانون لي(از قب
  خطر هستند.  رشيهنجارها و پذ دنيبه، به چالش كش ليمتما رنديگيم

 رند،يگيكار مسبك را به نيكه ا يدارند، افراد ازيكارانه) به پردازش اطلاعات ساده نو محافظه يقطبتك ،يجزئ ،يياجرا ليتفكر (از قب يهانوع سبك نيدوم
 ،خاص في) بسته به سبك تكاليو خارج ي، داخليگارشي، اليآنارش لي(از قب ماندهير باق. چهار سبك تفكباشنديمحور م -به حفظ هنجارها و اقتدار ليمتما

  . رنديانگارانه قرار گساده اي دهيچياز دو نوع سبك تفكر پ كيدر هر  تواننديم
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ها داراي نيروي انگيزشي دروني هستند كه راساس اين نظريه، انسانگري را مطرح كردند. بدسي و رايان نخستين بار نظريه خود تعيين»  3«ـ گزينه 46
كنند تا به شكوفايي و پيشرفت بيشتري برسند. اين نظريه به بافت اجتماعي برد و به عبارت ديگر افراد دائم تلاش ميها را به سمت رشد و شكوفايي ميآن

  تواند از اين نيروي دروني حمايت كند و يا مانع آن شود. عه ميكند جامطوري كه عنوان مياي داده است. بهنيز اهميت ويژه
بر اساس اين نظريه  .مراتبي از نيازها را معرفي كرده است (نيازهاي زيستي، امنيتي، اجتماعي، احترام و خودشكوفايي)نظريه انگيزشي مازلو نيز يك سلسله
  كند. ، فرد به منظور ارضا شدن آخرين درجه از نيازش (خودشكوفايي) تلاش ميتر تا حد مطلوبي ارضا شونددر صورتي كه نيازهاي سطح پايين

  .ها وجود داردمام انسانيكي از مفاهيم اساسي كه در نظريه راجرز وجود دارد، مفهوم خودشكوفايي است. براساس اين نظريه خودشكوفايي يك نياز بنيادي است كه در ت
  اند. اي را براي نياز خودشكوفايي قائل شدهايد، هر سه نظريه اهميت ويژهطور كه از توضيحات فوق متوجه شدههمان

  

 يبررس يهمزمان برا يارهيزنج تيبرنامه تقو رود،يساده به كار م يانتخاب يرفتارها يبررس يهمزمان، برا يتيكه برنامه تقويحالدر»  1«ـ گزينه 47
كه او  كنديم نييتع شيمرحله آزما نيدر ضمن اول وانيهمزمان، رفتار ح يارهيزنج تي. در برنامه تقورديگيمورد استفاده قرار م دهيچيپ يانتخاب يرفتارها

  كند. افتيدر يتيچه نوع برنامه تقو شيمرحله آزما نيآخر اي نيدر ضمن دوم
  

 رسديخود را دارند. به نظر م يستگيشا شيو افزا فيو تسلط بر تكل يريادگي يتسلط دارند، دغدغه اي يريادگيه هدف ب شيكه گرا يرندگانيادگي»  4«ـ گزينه 48
به هدف  شيگرا هك يرندگانيادگيمتفاوت از  ياوهيمربوط به حاصل كار خود را به ش يبازخوردها رندگان،يادگي نيكه ا شوديباعث م شيگرا ايطرحواره  نيكه ا

 يريادگي ايبه هدف تسلط  شيكه گرا يرندگانيادگيكنند.  ريتفس اند،ييتوانا يابيارز يخود هستند و نگران چگونگ ييبالابردن توانا ايارند و متمركز بر حفظ عملكرد د
. كننديرتبط با تلاش استفاده مم ياز اسنادها شتريب ت،شكس يو هم برا تيموفق يو هم برا ننديبيم شيتلاش و حاصل كار خو نيب يرابطه مهم دارند، معمولاً

  .است شتريب ييتوانا يبه معن شتريمعتقدند كه تلاش ب يعنيقائل هستند،  ييتلاش و توانا نيب يرابطه مثبت رندگان،يادگي نيا ن،يعلاوه بر ا
  

آن را با  توانديكرد مياست كه او فكر م يكيمكان بيترت كي صرفاً تيتقو ،يگاتر يزائد است. برا باور بود كه قانون اثر كاملاً نيبر ا يگاتر»  3«ـ گزينه 49
  . كنديم يريجلوگ ييزدايريادگياز  جهيو در نت دهديم رييرا تغ يكيتحر طيشرا تيتقو ،يگاتر هيكند. طبق نظر نييتب اشيريادگيتنها قانون 

  

را كه در  ييهاپاسخ زيو ن اموزديب توانديم سميارگان كيرا كه  ييهايتداع يذات يآمادگ شياستوار است كه از پ شهياند نيبولس بر ا هينظر»  1«ـ گزينه 50
از  ادهاستف وانات،يح يريادگيرفتار  يانجام شده بر رو يهاچرا در پژوهش دهديم حيتوض شهياند ني. اسازديخاص خواهد داد محدود م تيموقع كي

  شود.متفاوت مي جيمتفاوت منجر به نتا يهانهگو
  

 ايو  USكه با شروع نيتا ا ابدييادامه م CS تيموقع ني. در اشوديارائه م USاز  شيپ CSشدن شدن درنگيده: در اين نوع شرطيشرطي»  2«ـ گزينه 51
  .رديپذ انيو در حضور آن پا USپس از شروع 

از ظاهرشدن  شي. اما، پگردندي) ظاهر مUS( يرشرطي) و پس از آن محرك غCS( ينخست محرك شرط شدنينوع شرط نيردي: در ا شدنشرطي
  .ديآيبه وجود م يوقفه زمان كي USو شروع  CSخاتمه  نيكه ب يابه گونه شود،يقطع م يمحرك شرط ،يرشرطيمحرك غ
  .ابندييو با هم خاتمه م شونديبا هم شروع م قاًيدق USو  CSشدن،  ينوع شرط نيهمزمان: در ا شدنشرطي
  .شوديارائه م CSسپس  شود،يارائه و كنار گذاشته م USشدن، ابتدا  ينوع شرط نيوارونه: در ا شدنشرطي

  

 يابزار اصل نيافراد مشترك است. بنابرا انيجود دارد و در مو يبافت اجتماع كيدانش در  كنديم انيب ياجتماع ييگراسازنده هينظر»  4«ـ گزينه 52
با آن است. در  رندهيادگيمتمركز بر بافت و تعامل  ياجتماع ييگرادر چهارچوب سازنده زشياست. انگ ياجتماع طيو مح رندهيادگي نيساختن دانش تعامل ب

و تعامل با آن ندارند؛  طيبا مح يهستند و ارتباط يهستند كه فرد يموارد يدهو خودنظم يريادگي يراهبردها ،يبارش مغز )3(و  )2(، )1( يهانهيگز
  است. )4( نهيگز حيو پاسخ صح شونديها رد منهيگز نيا نيبنابرا

  

اول  يدر درجه ديمورد استفاده با ي. ابزارهاسنجديم مورد نظر را يژگيموضوع اشاره دارد كه ابزار مورد استفاده تا چه اندازه و نيبه ا ييروا»  1«ـ گزينه 53
  باشند تا قابل استفاده باشند.  ييروا يدارا
  :هانهيگز ليتحل
  اشاره دارد كه آموزش داده شده است.  يآزمون در سنجش موارد ييبه توانا يآموزش يي: روا)1( نهيگز
  فرد اشاره دارد.  ندهيآ يهاو رفتارها و نگرشآزمون  جينتا انيبه وجود رابطه م نيبشيپ يي: روا)2( نهيگز
  .سنجديافراد را م يهايژگيموجود و يهاهيمورد اشاره دارد كه ابزار موجود تا چه اندازه براساس نظر نيسازه به ا يي: روا)3( نهيگز
  دازه معرف كل جامعه تحت پژوهش هستند.موضوع اشاره دارد كه سؤالات مطرح شده در هر آزمون تا چه ان نيبه ا ييمحتوا يي: روا)4( نهيگز

  

آزمون معتبر  كياز  يناش جيمانند نتا( يرونيملاك ب كيحاصل از آزمون با  جياست كه در آن نتا هاييروا نياز پركاربردتر يكيملاك  ييروا»  2«ـ گزينه 54
در صورت  شود،يرفته مگ يو آزمون ملاك همبستگ ياز آزمون اصل ينمرات ناش انيم ج،يدن نتاپس از به دست آور زين تي. درنهادنشويم سهي) مقاگريد

  دارد. ييملاك بالا يياذعان كرد كه آزمون مورد نظر روا توانيبالا م يوجود همبستگ
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  ت و همساني دروني آزمون استفاده از فرمول زير است:ي) به عنوان ثباهاي برآورد اعتبار (پاياياز روش يكي  »2«ـ گزينه 55
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 ياستفاده از رتبه م،يداشته باش ينسب يهسيكه قصد مقاياز عدد مذكور است و زمان ترنييبرابر و پا ريمقاد يدهندهنشان يرتبه درصد»  1«ـ گزينه 56
  است.  يانتخاب مناسب يدرصد
  .شودينم دهيد يدرصد يدر رتبه يجزئ يهاتفاوت نيبنابرا د،يآيم نييها بالا باشد، اختلاف نمرات پاالات آزمونؤكه تعداد سيزمان

  
  .شوددست آمده محاسبه ميآزمون) و همبستگي ميان نمرات بهآزمون و پسكمك پايايي دو آزمون اجرا شده (پيشپايايي نمرات اختلافي با »  3«ـ گزينه 57
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 .نيستصحيح ها كدام از گزينههيچولي با توجه به توضيحات فوق  ،) را به عنوان پاسخ صحيح اعلام كرده است3سازمان سنجش گزينه (

  
از افراد در نوشتن  يجامعه دارد. از آنجا كه گروه يهايژگيآزمون در نشان دادن و تيو اشاره به جامع اعتبار آزمون است ،ييمحتوا ييروا»  1«ـ گزينه 59

 ييروا هاذعان كرد ك توانيم نينوع آزمون نشان دهند، بنابرا نيدانش خود را در ا يممكن است نتوانند تمام ستند،ين گرانيد يبه خوب يحيپاسخ تشر
  .ابدييآزمون كاهش م ييمحتوا
  : هانهيگز ريسا ليتحل
  بالاتر است.  يتست يهاآزمون ييايپا و آزمون است يداريثبات و پا زانيم ،يياي: پا)2( نهيگز
  . ابدييم شيافزا حيشده به منظور تصح يو زمان سپر نهيهز ،يحيتشر يهابودن پاسخ در آزمون تري: با توجه به طولان)3( نهيگز
  با نوع آزمون ندارد. يباطارت يآموزش يها: هدف)4( نهيگز

  
. رفتار ثبت شوديمتفاوت استفاده م يهاطيافراد در مح ياست كه به منظور سنجش رفتارها ميرمستقيده غهروش مشا ينوع ،ينگارروش واقعه» 1«ـ گزينه 60

  .شوديماستفاده  يو رفتار يروان ،يحركت يهاور سنجش مهارتظبه من ياهدهمشا يهاروش ريمانند سا زيروش ن نيباشد. ا يمنف ايمثبت و  توانديشده م
  : هانهيگز ريسا ليتحل
ها و بلكه به منظور سنجش مهارت شود،يبه كار برده نم دادهايبه منظور سنجش رو است كه غالباً ميرمستقيغ يروش ينگار: روش واقعه)3(و  )2( هاينهيگز

  .دشويرفتارها استفاده م
  .شودينم ديمهارت جد جادياست و سبب ا يروش سنجش ينوع ياروش مشاهده ني: ا)4( نهيگز

  
  . باشديبرتر مآن دشوارتر و زمان جينتا حيحال تصح نيتر است، با اراحت يحيالات تشرؤس يطراح»  1«ـ گزينه 61

  دارند. يترمناسب ييروا يحيشرت يهابه نسبت آزمون يانهيچندگز يهاآزمون
را  يخلاقانه و متفاوت يهاجواب تواندياست، م تيخلاق يدهندهبلكه از آنجا كه نشان كند،ينم تيپاسخ ثابت هدا كيواگرا برخلاف تفكر همگرا فرد را به  تفكر

  . كند داريرا ب تشيقدرت خلاق هدده شود كه به فرد اجازه داستفا يحيتشر يهانوع تفكر بهتر است از آزمون نيبه منظور سنجش ا نيبروز دهد. بنابرا
 يهانامطلوب از آزمون ايبهتر است كه به منظور سنجش عادات مطلوب  شود،يخاص محدود نم نهيسه گز ايآنجا كه عادات متفاوت در افراد تنها به دو  از

  استفاده شود. يحيتشر
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به  ينمره يبر رو يريثأندارد و ت يتيالات اهمؤبودن س يمواز ايو  بيترت د،يآيبه دست م انسيكرونباخ با استفاده از وار يز آنجا كه آلفاا»  4«ـ گزينه 62
  دست آمده ندارد.

  
  »  4«ـ گزينه 63
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1چه عدد به دست آمده بـه . هردهنديم حيال پاسخ صحؤس كياست كه به  يآموزاندرصد كل دانش يدشوار بيضر»  2«ـ گزينه 64  باشـد،   تـر كي ـنزد
5است كه حدود يزمان كند،يدهندگان را مجزا مآزمون يحالت كه به خوب نيترآلهدياما ا ،تر بوده استشده آسانال مشخصؤس  دهندگان درصد از آزمون
  .ميمجزا كن گرانياند را از دداشته يخوب شرفتيكه پ يآموزاندانش ميتوانيم يحالت است كه به خوب نيدرست بدهند. در ا سخپا

  
هاي خطا در نظر گرفت. هاي واقعي آزمون و نمرهعنوان همبستگي بين نمرهتوان آن را بهشاخص سنتي پايايي، ضريب پايايي است كه مي»  3«ـ گزينه 65
  . باشنديم يشاخص سنت نيا هيبر پا زيموجود ن يعمل يهافيتعر ريسا
 ،مثبت باشد ينمره خطا و واقع انيم يكه همبستگيزمان نيدارد، بنابرا ميو خطا ارتباط مستق يره واقعنم انيم يبا همبستگ ييايپا ،شاخص نيتوجه به ا با
  .ابدييم شيافزا زيمحاسبه شده ن ييايپا زانيم

  
عملكرد و مانند آن قابل  شرفتيپ ييش تواناآزمون براي سنج كيفرم از  نيچند ،يو آموزش يهاي روانشناختتياز موقع ارييبس در»  2«ـ گزينه 66

هاي با آزمون ؛مينمرات آزمون افراد هست سهيقادر به مقا قتيدر حق ،شودياجرا م يكساني ييتوانا رييگچند فرم آزمون براي اندازه ياستفاده است. وقت
 ن،يانگيدارند (تساوي م يآماري مشترك يژگيو و رنديگيندازه مرا ا يكسانيهاي موازي محتواي شود. آزمونيانجام م ميصورت مستقكار به نيا يمواز

 شيآزمون پ وازيهاي منمرات در فرم سهيمقا نهيدر زم يمشكل چيبوده و ه ضيهاي موازي كاملاً قابل تعوها در آزمون). نمرهييايانحراف استاندارد و پا
هاي مختلف چون فرم ،شوديانجام نم يي نمرات به راحتسهيموازي نبوده و مقا رنديگيه مرا انداز يكساني يژگيآزمون كه و كي. اغلب، چند فرم از ديآينم

ها در چند ينمرات آزمودن سهيقبل از مقا نيابنابر ،ها و مانند آن)ييايها، پاانسيها، وارنيانگيبا هم تفاوت دارند (عدم تساوي م تيآزمون در چند خصوص
  ها نام دارد.عمل همترازسازي آزمون نيا ؛آزمون لازم است كيهاي مختلف از نمرات خام در فرم نيتعادل ب جاديآزمون ا كيفرم از 

  
 يهاكه آزمون يشده، همان موارد يطراح ديكه آزمون جدياست. درصورت نيشيپكردن به دانشآزمون در اضافه ييتوانا يشيافزا ييروا»  4«ـ گزينه 67
 تهموجود داش يهانسبت به آزمون يشتريب يصيتشخ ييتوانا ديكه آزمون جديحال درصورت نيرا ندارد. با ا ينيگزيرا بسنجد، ارزش جا دهيسنجيم يقبل

  شدن را دارد. نيگزيدارد و ارزش جا ييبالا يشيافزا ييباشد، روا
  

 يمثبت و منف يآزمون را به دو دسته يها. اگر ما دادهدهدياست كه قدرت آزمون را نشان م يتا از عوامل بودن دو يو اختصاص تيحساس»  3«ـ گزينه 68
كه با كمك  يلم(فرد سا كنديم يگذارعنوان مثبت علامتبه يها را به درستآن شياز موارد مثبت است كه آزما ينسبت يبه معن تيحساس ،ميكن ميتقس

   شوديداده م صيتشخ يمنف ياست و به درست يكه منف يموارد يبه معنا صيتشخ ايبودن  ي). اختصاصشوديداده م صيسالم تشخ يبه درست آزمون
  ).شوديداده م صيتشخ ماريب يكه با كمك آزمون به درست يماري(فرد ب

  
 هيآن ته يريگاندازه يهستند كه برا يبه موضوع هيون تا چه حد در ظاهر شبآزم يهاكه سؤال كنديمطلب اشاره م نيبه ا يصور ييروا» 2«ـ گزينه 69

  . شوديخواسته م طهينظر متخصصان در آن ح يينوع روا نياند. به منظور سنجش اشده
از نظر  يينوع روا نينه. به منظور سنجش ا ايلازم را به منظور سنجش دارد  تيآزمون جامع ايموضوع اشاره دارد كه آ نيبه ا زين ييمحتوا ييروا

  .شوديشوندگان استفاده مآزمون
  باشد.) صحيح مي2ولي با توجه به توضيحات فوق گزينه ( ،صحيح اعلام كرده است پاسخ) را به عنوان 1سازمان سنجش گزينه (

  
به دست آمده از  يملاك و نمره انيم يكه همبستگيصورت. درشوديم سهيمقا يو خارج يرونيملاك ب كينمرات آزمون با  يملاك ييدر روا» 1«ـ گزينه 70

  دارد. ييملاك بالا اي يتجرب يياذعان كرد كه آن آزمون روا توانيآزمون بالا باشد، م
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